

614.2(574)

З-468

Здравоохранение  
Павлодарского Прииртышья  
в документах  
1892-2002

**Департамент архивов Павлодарской области**

**Здравоохранение  
Павлодарского Прииртышья  
в документах**

**Сборник документов  
1892-2002 годы**

**Павлодар  
2002**

614.2 (574.25) "1892/2002"  
З-468

**Составители:** Болтина В.Д., Шевелёва Л.В.

**Консультант:** Оразгалиев Б.Д., кандидат медицинских наук

**Здравоохранение Павлодарского Прииртышья в документах. Сборник документов 1892-2002.** – г. Павлодар: ТОО НПФ «ЭКО», 2002 – 632 с.

ISBN 9965-568-65-7

Публикуются документы об истории здравоохранения в Павлодарском Прииртышье за 1892-2002 годы. Сборник рассчитан на учёных, преподавателей, аспирантов, студентов, а также на широкий круг читателей, интересующихся историей здравоохранения и историей родного края.



**Об объявлении 2002 года Годом здоровья**

В целях улучшения состояния здоровья народа Казахстана, поддержки системы здравоохранения и пропаганды здорового образа жизни **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Объявить 2002 год Годом здоровья.

2. Правительству Республики Казахстан:

1) в срок до 20 января 2002 года образовать Государственную комиссию по проведению Года здоровья, включив в её состав представителей соответствующих государственных органов, заинтересованных общественных объединений, видных учёных, депутатов Парламента Республики Казахстан, представителей крупного бизнеса;

2) поручить акимам областей, городов Астана и Алматы создать аналогичные комиссии;

3) обеспечить широкую пропаганду и освещение средствами массовой информации мероприятий, предусмотренных в рамках Года здоровья;

4) финансирование мероприятий по Году здоровья производить в установленном законодательством порядке.

3. Государственной комиссии в срок до 25 января 2002 года утвердить план соответствующих мероприятий по организации и проведению Года здоровья.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня опубликования.

**Президент**

**Республики Казахстан**

Астана, 30 декабря 2001 г.

№ 751

**Н. НАЗАРБАЕВ**

## ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

В связи с объявлением Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым 2002 года Годом здоровья возрос интерес к истории здравоохранения в Павлодарском Прииртышье. Незаменным источником для изучения исторического прошлого нашего края служат архивные документы.

Настоящий сборник является первым документальным изданием по истории здравоохранения Павлодарского Прииртышья за 1892-2002 годы. Составители публикуют комплекс архивных документов, хранящихся, преимущественно в Государственном архиве Павлодарской области, частью – в Центральном государственном архиве Республики Казахстан, с целью создать широко доступную источниковую базу по исследуемому вопросу. Представляя широкому читателю в подавляющем большинстве впервые вводимые в научный оборот документы, данный сборник не претендует на полное и всестороннее освещение изучаемой проблемы.

Архивные документы свидетельствуют, что до 1906 года в г. Павлодаре не было ни одной больницы, и лишь в 1906 году открылась уездная больница, которая обслуживала и город, и уезд, городское население, таким образом, фактически медицинской помощи не получало.<sup>1\*</sup> О том, что собой представляла ставшая в 1924 году горуездной больница в Павлодаре, позволяет судить её санитарная карта (док. № 32).

С первых дней советской власти все казачьи, городские, переселенческие, заводские, земские, а также все фельдшерские пункты были объединены в единую сеть советской медицины, исключение составили лечучреждения водного и железнодорожного транспорта, принцип бесплатности и доступности был проведён в жизнь. Советская медицина стремилась дать в охране здоровья трудовому народу то, чего он никогда не получал: санитарное просвещение, всестороннее лечение социальных болезней, охрану материнства и детства, защиту рабочих от профессиональных болезней и создание соответствующих санитарных условий учащимся и учителям. Документы сборника (№ 9,14,19,26,35,140) отражают состояние здравоохранения в Павлодарском уезде с начала XX века до 1945 года.

<sup>1\*</sup> ГАПО. Ф.385. Оп.1. Д.46. Л.27.

Уезд потрясали эпидемии холеры (1892, 1921-1922 г.г.) (док. № 1,10,12,14), скарлатины (1925 г.) (док. № 47,49,50,51), противоэпидемические мероприятия проводились и в 30-е годы (док. № 68, 95). Долгие годы медикам Павлодарского Прииртышья приходилось вести борьбу с такими тяжёлыми инфекционными заболеваниями как туберкулёз, дизентерия (док. № 43-45), дифтерит, корь (док. № 30), оспа, трахома, с кожными болезнями, случались заболевания сибирской язвой. Для борьбы с эпидемиями в 20-е годы создавались чрезвычайные санитарные тройки, мобилизовывался весь медперсонал: врачи, фельдшера, сёстры милосердия, фармацевты, даже санитары.

Из-за отсутствия государственных средств с марта 1922 г. с госснабжения были сняты и переданы на местные средства все фельдшерские пункты (док. № 11,14,16,17), а с мая – и больницы. Средства на их содержание должны были изыскиваться на месте уисполкомом и волисполкомами. На госснабжении оставались лишь административный аппарат уздавродела, а также расходы на борьбу с холерой и чумой. В связи с новой экономической политикой появилась возможность частным предпринимателям открывать больницы, амбулатории, аптеки и пр. Для всех рабочих и служащих создавалась бесплатная страховая медицина (док. № 14,22,33,34,38,54) и вводилось платное лечение для состоятельных слоёв населения, в то же время сохранялось бесплатное лечение для красноармейцев, членов их семей, инвалидов войны и бедных (док. № 13,14,16,17). Серьёзное внимание уделялось оказанию медицинской помощи казахскому населению путём создания полукочевых фельдшерских пунктов, какими в то время являлись Аккелинский, Аксуский, Кызылтауский (док. № 14,20).

В сборнике нашли отражение организация разъездной медицинской помощи в уезде (1925 г.) (док. № 41), оспопрививание (1925 г.) (док. № 48 и 53), проведение недель чистоты (1923 и 1925 г.г.) (док. № 21 и 33) и «За здоровую смену» (1930 г.) (док. № 64), туберкулёзного трёхдневника (1924 г.) (док. № 31), санпохода по Павлодарскому району (1933 г.) (док. № 70), трёхдневника «Береги зрение» (1937 г.) (док. № 94), противомаларийных мероприятий (1933 г.) (док. № 73) и (1938 г.) (док. № 102).

Документы № 74-76 освещают проведение 1-го научного Всеказахстанского съезда врачей, состоявшегося 3 января 1936 г. в Алма-

Ате, в которых содержатся сведения о состоянии здравоохранения и в Павлодарском Прииртышье.

В сборник вошли документы, характеризующие санитарное состояние детдомов Павлодарского Прииртышья и медицинское обслуживание их воспитанников (1936 г.) (док. № 90-92), (1937 г.) (док. № 96-98) и (1960 г.) (док. № 150).

Вопросы создания необходимых жилищно-бытовых и производственных условий и закрепления медицинских кадров в Павлодарской области в 1938-1939 годах отражают документы № 100,105-107.

С началом Великой Отечественной войны перед руководством и органами здравоохранения Павлодарской области встали задачи размещения, оборудования и организации эвакуогоспиталей (док № 114-116,118-122,128,131,133-134), эвакуированных детдомов (док. № 123), медицинского обслуживания эвакуированного населения (док. № 127). В 1945 году в Баян-Аульском и Иртышском районах были организованы курсы колхозных медицинских сестёр (док. № 139).

Даже в тяжёлые военные годы в центре внимания служб здравоохранения области стояли задачи медицинского обслуживания детей и подростков, эти вопросы являлись для медиков приоритетными и в последующие годы (док. № 137,146,178,208, 211,233,237,241,244,258,259).

В сборнике опубликованы документы о медицинском обслуживании работников промышленных предприятий области (1965-1988 г.г.) (док. № 156,158,194,200,203,218,220-223,236,249,253), сельского населения во время массовых сельхозработ (1963-1998 г.г.) (док. № 155, 162,204,207,210,276), участков отгонного животноводства (1953, 1962 и 1988 г.г.) (док. № 145,153 и 251), учителей в сельской местности (1978 г.) (док. № 214-215).

В сборник вошли документы, освещающие этапы становления и развития оториноларингологии (док. № 151,192,206), онкологической (док. № 144,184,201,234,235), психоневрологической (док. № 159,187,257), травматолого-ортопедической (док. № 179), урологической (док. № 238), рентгено-радиологической (док. № 198) помощи населению; о состоянии терапевтической (док. № 217), хирургической (док. № 166), стоматологической (док. № 219), санитарно-эпидемиологической (док. № 273,278) служб, службы крови (док. № 124,161), аптечного дела (док. № 255,262), о проведении противотуберкулёзных и противобру-

целлѐзных мероприятий (док. № 147,209,277), о борьбе с глаукомой (док. № 189), алкоголизмом (док. № 188,190,193,247), наркоманией (док. № 183,191,195,197), венерическими болезнями (док. № 180), СПИДом (док. № 266,274).

В сборнике нашло отражение оказание медицинской помощи ветеранам Великой Отечественной войны (док. № 245), новосѐлам целинных земель (док. № 149), студенческих строительных отрядов (док. № 199).

В документах № 224 и 227 содержатся сведения о проведении в области Международного года ребёнка (1979 г.)

О выполнении областной комплексной программы «Здоровье» свидетельствуют док. № 256 (1986-1988 г.г.) и № 260 (1991 г.), о реформировании системы здравоохранения области – док. № 265 (1996 г.), о внедрении платных медицинских услуг – док. № 267-268 (1996 г.), о создании Фонда обязательного медицинского страхования – док. № 263 (1995 г.).

Сборник завершается постановлением акимата Павлодарской области от 12 февраля 2002 г. № 16/2 «Об организации и проведении Года здоровья» (док. № 280).

\* \* \*

В сборнике опубликованы 280 документов. Документы в сборнике располагаются в хронологической последовательности. При работе над текстами составители руководствовались «Правилами издания исторических документов в СССР» (М., 1990). Собственные заголовки документов сохранены без изменения и взяты в кавычки.

Исправлены орфографические ошибки. Оставлены без изменений сокращѐнные названия учреждений и должностей. Смысловые неточности исправлены и оговорены в подстрочных примечаниях или заключены в квадратные скобки.

Некоторые тексты даются в сокращении. Опущенные части (информация, не относящаяся к теме сборника) обозначены многоточием, взятым в квадратные скобки. Заголовки к ним начинаются с предлога «Из».

Географические наименования и фамилии и имена даны в том виде, в каком они употреблялись в момент события.

Документы госархива области, имевшие гриф секретности, рассекречены областной межведомственной комиссией в 1988-1990 г.г.

В сборнике опубликованы также фотодокументы.

Научно-справочный аппарат сборника представлен предисловием, примечаниями, именованным и географическим указателями, списками сокращённых слов и использованных архивных фондов, перечнем публикуемых документов.

Научное консультирование составителей сборника по основным аспектам истории здравоохранения Павлодарского Прииртышья осуществлял кандидат медицинских наук Б.Д.Оразгалиев.

Составители благодарят директора Центрального государственного архива Республики Казахстан Б.Т.Жанаева, заместителя директора Центрального государственного архива Республики Казахстан Г.В.Воротынцеву и директора Центральной лаборатории микрофотокопирования и реставрации документальных материалов государственных архивов Республики Казахстан А.Д.Литвиненко за помощь, оказанную в работе над сборником.

# **ДОКУМЕНТЫ**

## ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНЦКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1892 год О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ<sup>1</sup>

г. Семипалатинск

1893 год

### [...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

[...] Что касается появления в области в отчётном году азиатской холеры, то первые случаи заболевания ею констатированы были 24 июля отчётного года в городе Павлодаре, где болезнь эта появилась среди джатаков (оседлых по бедности киргиз<sup>1\*</sup>) и нижних чинов местной команды, работавших на пришедшем из Тюмени пароходе «Орёл». С означенного дня холера стала прогрессивно распространяться среди жителей города и достигла высшего развития приблизительно 30-31 июля. После этого болезнь стала постепенно ослабевать, так что в городе Павлодаре с 31 августа заболеваний холерой не было. Всего заболеваний холерой в городе Павлодаре зарегистрировано 404, из которых 264 были со смертельным исходом.

Из города Павлодара холера перешла в его уезд. В Павлодарском уезде насчитывалось 89 заболеваний холерой с 49 случаями смерти от этой болезни. Цифры эти, конечно, далеко не точны. [...]

В город Семипалатинск холера была занесена из города Павлодара приехавшим оттуда 31 июля торговцем, заболевшим 1 августа и умершим в этот же день в городской больнице. С 12 августа холера приняла в городе Семипалатинске эпидемический характер и высшего развития своего достигла в последних числах этого месяца. Холерное отделение, открытое в городе Семипалатинске, закрыто было 17 октября. Всего зарегистрировано было 412 случаев заболевания азиатской холерой и 237 случаев смерти от этой болезни. Перейдя из города Семипалатинска в уезд, холера развивается только в прилегающих к городской земле волостях, причём в Семипалатинском уезде заболело 152 человека и умерло 77. [...] В остальных городах и уездах области холерных заболеваний не наблюдалось.

<sup>1\*</sup> До восстановления в 1925 г. исторически правильного названия казахского народа в литературе и документах казахов ошибочно называли киргиз-казаками или просто киргизами.

Кроме описанных выше казённых аптек (при уездных врачах – К.Т.),<sup>1\*</sup> в области в отчётном году было 3 вольных аптеки: одна нормальная в Семипалатинске, одна сельская в городе Павлодаре и ещё одна сельская же – в городе Устькаменогорске.

### МЕДИКО-ПОЛИЦЕЙСКАЯ ЧАСТЬ

Санитарный полицейский надзор проявил себя в отчётном году, в особенности, во время борьбы с холерной эпидемией. [...] В самый непродолжительный период времени города области были приведены в отношении чистоты в лучший вид до появления эпидемии в области. Несколько отстал от других городов области в этом отношении только город Павлодар, с одной стороны, вследствие недостаточной развитости жителей, недостаточно осознавших необходимость соблюдения чистоты для ограждения себя от эпидемии, с другой же стороны, вследствие недостаточности материальных средств этого города. [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.29-31. Машинописная копия.

## № 2

### **ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1895 год О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ**

*г. Семипалатинск*

*1896 год*

#### [...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

Медицинский персонал.

1. По Министерству внутренних дел было: в Павлодарском уезде врачей 1, фельдшеров 7, повивальных бабок 2, фармацевтов 1, оспопрививателей 17.

2. Медицинская помощь казачьему населению обл[асти] была введена 1 станичному врачу, 4 участковым врачам, 8 фельдшерам и 4 повивальным бабкам.

3. Врачебный персонал частей войск: [...] в Павлодаре – врачей 1, фельдшеров 2.

Лечебные заведения гражданского ведомства:

<sup>1\*</sup> Кузьма Тюрин.

[...] 3) в городе Павлодаре – казахский приёмный покой на 8 кроватей, из них 6 для мужчин и две для женщин; [...]

#### АПТЕКИ В ГОРОДАХ

[...] В Павлодаре – одна аптека; число рецептов в год 3115; выручка по рецептам 1596 р. 31 к., по ручной продаже 1180 р. 07 к., итого 2776 руб. 38 коп. [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.38. Машинописная копия.

### № 3

## **ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1901 год О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ**

г. Семипалатинск

1902 год

#### [...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

[...] В городе Павлодаре – один казахский приёмный покой на 8 кроватей и один городской приёмный покой на 6 кроватей. [...]

Кроме того, амбулаторные лечебницы были открыты: [...] в станции Баян-Аульской и посёлке Железинском Павлодарского уезда. [...]

Таким образом, на всю область с более чем полумиллионным населением в лечебных заведениях находилось всего 78 кроватей, то есть 1 кровать почти на 8000 душ. [...]

В Павлодарском уезде и городе Павлодаре наблюдалось 132 случая различных заболеваний заразными болезнями (скарлатина, дифтерит, коклюш, оспа, брюшной тиф, дизентерия и сибирская язва). [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.68. Машинописная копия.

### № 4

## **ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1902 год О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ**

г. Семипалатинск

1903 год

### [...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

[...] В городе Павлодаре – 1 казахский приёмный покой на 8 кроватей и 1 городской приёмный покой на 6 кроватей.

[...] Кроме того, амбулаторные лечебницы существовали в [...] станции Баян-Аульской и станции Песчанской (Павлодарского уезда); [...]

Таким образом, на всю область с более чем полумиллионным населением в лечебных заведениях состояло всего 78 кроватей, т.е. одна кровать на 8000 человек.

Аптек в городе Павлодаре – 1, число рецептов – 1810.

Зарегистрировано по Павлодарскому уезду: 3 случая оспы, 5 случаев скарлатины, 10 случаев дифтерита, 14 случаев коклюша, 13 случаев кори и 22 случая брюшного тифа. [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.74. Машинописная копия.

### № 5

## **ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1903 год О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ**

*г. Семипалатинск*

*1904 год*

### [...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

Санитарного персонала в Семипалатинской области не имеется. [...] (Лечебные заведения в Павлодаре – 1 казахский приёмный покой на 8 кроватей и 1 городской на 6).

(Всего в области имелось 87 кроватей, т.е. 1 на 9000 человек).

(В Павлодаре была 1 аптека; число рецептов за год – 1961). [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.78. Машинописная копия.

### № 6

## **ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1905 год О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ**

[...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

[...] В городе Павлодаре – 1 казахский приёмный покой на 8 кроватей. [...]

Кроме того, амбулаторные лечебницы существовали в [...] станице Баян-Аульской и станице Песчанской (Павлодарского уезда).

Таким образом, на всю область в лечебных заведениях состояло всего 86 кроватей, тогда одна кровать приходится на 8965 человек.

[...] Аптек было 4, из них в Семипалатинске 2 нормальные и в городе Павлодаре и Усть-Каменогорске 2 сельских. [...]

Сведения об оборотах аптек:

[...] в городе Павлодаре: аптек – 1, число рецептов – 2194, выручено от продажи по рецептам 1153 рубля 51 коп., по ручной продаже 3213 руб. 22 коп. [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.91-92. Машинописная копия.

№ 7

**ИЗ ОБЗОРА СЕМИПАЛАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1909 год  
О ЗДРАВООХРАНЕНИИ В ПАВЛОДАРСКОМ УЕЗДЕ**

[...] НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ

[...] В виду неурожая хлеба и овощей среди переселенческого населения Павлодарского уезда появились заболевания тифом и цингой. Поэтому областным администр[атором] были возбуждены ходатайства об отпуске средств для оказания продовольственной и врачебной помощи пострадавшим. По открытии же кредитов были приняты все меры к обеспечению продовольствием пострадавшего населения. Для борьбы с эпидемией тифа и цингой были командированы врачи из других уездов области, которым и удалось быстро подавить эпидемию сыпного тифа, но, к сожалению, цинга получила широкое распространение, которое приписывается однообразию пищи вследствие неурожая овощей и сырым жилищам.

[...] Аптек в Павлодаре – 1, число рецептов – 1944, выручка по рецептам 5846 руб. 50 коп. и по ручной продаже – 1295 руб. 51 коп. [...]

ГАПО. Ф.699. Оп.1. Д.361. Л.116. Машинописная копия.

## № 8

### ИЗ ПРОТОКОЛА № 3 ЗАСЕДАНИЯ ПАВЛОДАРСКОГО УРЕВКОМА

г. Павлодар

4 июля 1921 г.

[...] [СЛУШАЛИ:] 2. Отздрав тов.Гордиенко. По инструкции заведующим отделом должен быть врач, а также зав.п/отд[елом] тоже, но или<sup>1\*</sup> единственного врача в уезде Николаева, который не может заведовать. Не имеется в отделе секретаря, исполняет обязанности взятый из уезда фельдшер, который [был] бы необходим на месте. В Упродкоме имеется медик, студент Асанов, который имеет большую практику, но рабкрин нашёл, что он бóльший специалист по продовольствию, чем по медицине. Нет заведующего п/о материнства и младенчества, нужен заместитель, т.к. б[ывшая] заведующая психически расстроена, ибо эта работа слишком утомительная. Нужно было бы организовать секцию экспертиз, но за отсутствием врачебного персонала, как ни странно, но главный и самый наибольший тормоз,<sup>2\*</sup> и в тех границах работ Уздрава объясняется полным отсутствием канцелярских принадлежностей. Павлодарская больница обеспечена медикаментами, и есть хороший персонал, работает хорошо, но в зимнее время [её работа] может быть или на нет сведена, или совершенно закрыта, потому что требуется капитальный ремонт зданий и помещений. Иртышский район остался без врача, тогда как там хорошо оборудована больница и чрезвычайно большое население, поэтому врача Максимову необходимо откомандировать в Иртышск, есть сведения, что нам будет командирован врач Губздравом, тогда у нас бу-

---

1\* Так в тексте

2\* Так в тексте.

дет в уезде 2 врача и 2 в городе = 4. Если произвести ремонты, то больницы, как в городе, так и в уезде, могут быть и ёмкими, и дееспособными, что даст возможность правильно вести борьбу со всеми видами болезней.

... В уезде имеется 16 фельдшерских пунктов, 6 больниц, а требуется 53 фельдшерских пункта.

[ПОСТАНОВИЛИ:] Принять к сведению, тов. члену Уревкома Цветкову обследовать не только отдел, его недостатки, а по возможности, больницы, главное, обратить внимание и организовать дело в курорте Муялды и имеющиеся в виду<sup>1\*</sup> сезонные культ-лечебницы. [...]

Председатель<sup>2\*</sup>

Секретарь<sup>3\*</sup>

ГАПО. Ф.12. Оп.1. Д.1. Л.54 и об., 55 и об., 56 и об. и 57. Подлинник. Рукопись.

## № 9

### ДОКЛАД О РАБОТЕ ПАВЛОДАРСКОГО УЗДРАВОТДЕЛА НА 1 НОЯБРЯ 1921 г.

г. Павлодар

не ранее 1 ноября 1921 г.<sup>4\*</sup>

Советская медицина, учитывая пробелы прежней междуведомственной медицины, прежде всего, встала на путь всеобщего объединения народного здравоохранения, что и выполнила в полной мере, если не считать железнодорожную и водную медицину, которые, без сомнения, в недалёком будущем территориально сольются в одну тесную семью (народ. сов. медиц.). Кроме этой положительной стороны, преимущество её, главным образом, заключается в том, что она всячески стремится дать в охране здоровья трудовому народу как раз то, что он никогда не получал, а именно: санитарное просвещение, всестороннее лечение социальных

---

1\* Так в тексте.

2\* Подпись неразборчива.

3\* Подпись отсутствует.

4\* Датируется по содержанию документа.

болезней, охрану материнства и детства, защиту рабочего от профессиональных болезней и, наконец, школьно-санитарные условия учащимся и учащим. Если же на практике не видим полностью выполнения всех этих заданий, то не надо забывать того обстоятельства, что советская медицина очень молода, к тому же условия разрухи тормозят делу развития совет. медицины, но недалёк тот час, когда по пути своего широкого развития наряду с налаживаемой промышленностью пойдёт рука об руку и советская медицина.

К моменту прихода совет. власти дело медицинской помощи находилось<sup>1\*</sup> в очень плачевном положении, в особенности ужасны были больницы и только благодаря энергичной работе медперсонала удалось наладить дело, и в 1921 году до некоторой степени Уздрав начал свою работу вести по определённому плану.

Работа эта по подотделам выражалась в следующем:

#### Лечебный п/отдел:

В течение 1920 года было открыто 2 фельдшерских пункта и 2 больницы: Ермаковская, Вознесенская; всего же в ведении Уздрави находилось 17 фельдшерских пунктов и 6 участковых больниц. В городе — одна детская больница, хирургическая с родильным отделением, эпидемическая больница, два зубокабинета и одна амбулатория. Общее количество оборудованных и использованных коек в больнице города и уезда — 390. Работа лечучреждений текла при очень малом количестве медработников: 4 врача, 2 зубврача, 38 лекпомов и 10 фельдшерлиц.

По задачам современной медицины требовалось медицинскую помощь приблизить к населению, т.е. дать возможность широким слоям населения пользоваться в полной мере медицинской помощью, и для того, чтобы это осуществить Уздравом намечено было открытие ряда б[ольниц] и фельдшерских пунктов, но при имеющемся наличии медицинских сил и за недостаточностью лекарственных средств провести в жизнь этот проект не было возможности.

Туберкулёзные больные отправлялись в Баян-Аул на кумысолечение; курорт Муялды в 1920 году открыт был только 20 июня, и лечебный сезон продолжался 1 1/2 месяца.

---

<sup>1\*</sup> В тексте «состояло».

Бюро экспертизы: было освидетельствовано 2956 чел., а в 1921 году до 1-го ноября – 2334 чел., из них признано годными 500, инвалидов 393, в отпуск 468, лечение на курортах – 144.

В 1921 году открыта Александровская б[ольни]ца и 5 фельдшерских пунктов: Кызылтауский, Степановский, Аккольский, Марковский и Караоба-Жадыкерский.<sup>1\*</sup>

В данное время в ведении Уздравотдела всего имеется 10 больниц, из них 7 – в уезде и 3 – в городе при 391 койке. Если считать население города и уезда в 263217, то одна койка придётся на 672. Имеется 6 врачей и 51 лекпом, таким образом, один врач приходится [на] 43869 человек, а один лекпом на 5161 чел. населения. Отсюда видно, что население не совсем обеспечено медицинской помощью. Крайний недостаток лекарств заставляет ограничиваться большею частью для больных только советом. Из функционирующих в настоящее время больниц – уездная больница на 45 коек, детская на 70 к[оек], эпидемическая на 116 кроватей, Баян-Аульская – 25 к[оек], Экибастузская – на 30 к[оек], Ермаковская – 20 коек, Песчанская – на 30 коек, Иртышская – на 30, Вознесенская – на 15 [коек] и Александровская – на 10 коек.

В уезде имеется 22 фельдшерских пункта. В городе имеется амбулатория, где теперь ведётся постоянный приём больных, ведутся постоянные дежурства лекпомов и акушерок для оказания медицинской помощи на дому в любое время дня и ночи.

Призываемым в приютах детям оказывается помощь особым медперсоналом.

Имеется 2 зубврача, продуктивной работе которых препятствует недостаток пломбировочного материала и некоторых медикаментов. Хирургическая помощь развита слабо ввиду недостатка перевязочных средств. Акушерской помощью уезд обеспечен также слабо за малочисленностью акушерок. Специальной глазной помощи нет, нет также и квалифицированных специалистов-врачей.

Курорт Муялды, открытый в начале июня, пропустил 58 человек больных туберкулёзом костей, ревматизмом, женскими болезнями и дал заметно хороший результат; курорт закрыт был рано – 28 августа

---

<sup>1\*</sup> В тексте ошибочно «Жадвичерский»

за недостатком рабочих рук, продуктов питания, неприспособленности помещения во время дождей,<sup>1\*</sup> а также к холодной погоде; отсутствовал также грязевой котёл.

Чтобы удовлетворить требования населения в области охраны здоровья трудящихся, необходимо открыть в каждой волости по одному фельд[шерскому] пункту и всего необходимо тогда открыть 32 пункта или же, в крайнем случае, по одному пункту на каждые две волости, что составит 16 фельдпунктов. Для достижения вышеуказанной цели необходимо открыть 10 больниц.

Из имеющихся целебных мест в уезде выдающееся место занимает курорт Муялды, где излечиваются от самого запущенного ревматизма, туберкулёза костей и женских болезней. Палатки для больных на курорте устроены из самана, которые уже полуразвалились, к весне останутся лишь одни следы, имеется один лишь деревянный барак, где помещается до 30 человек. В спешном порядке необходимо построить деревянные бараки к весне минимум на 120 коек, при данном положении вещей курорт далеко не удовлетворяет нужды населения, нуждающегося в грязелечении. Для обеспечения акушерской помощью необходимо в каждой волости иметь по одной акушерке. В уездной больнице необходимо расширение терапевтического отделения на 30 коек, устроить отделение для венериков<sup>2\*</sup>, отделение для туберкулёзных б[оль]ных в последней стадии и иметь постоянно одну свободную комнату для помещения душевнобольных до отправки таковых в Семипалатинск в психиатрическую больницу.

#### Санитарно-эпидемический п/отдел

В задачи п/отдела входит борьба с эпидемическими болезнями, развивающимися среди населения и, главным образом, создания таких условий жизни, чтобы заболеваемость заразными болезнями была как можно меньше, а с течением времени и совсем прекратилась. Для этой цели п/отдел ведёт работу среди населения путём санитарного надзора, распространением сведений, как уберечь себя от заболеваний.

По части борьбы с существующими заразными болезнями, которые особенно широко распространились в 1919-1920 г.г. в эпидемии

---

<sup>1\*</sup> Так в тексте.

<sup>2\*</sup> Так в тексте.

всех видов тифов, п/отдел принимал все зависящие от него меры и старался проводить их в жизнь, насколько позволяла окружающая обстановка. Были расширены существующие заразные отделения<sup>1\*</sup> в городе и уезде, в некоторых местах открылись новые. В городе был создан дезинфекционный отряд при уездной больнице с баней и прачечной. Послать 1-2 эпидотряда с дезинфекционными камерами в уезд не удалось из-за отсутствия средств и персонала. Зимой 1921 г. по получении некоторых медикаментов и части белья один эпидотряд был сформирован и работал в Баян-Аульском районе среди казахского населения. Вообще борьба с эпидемией тифа велась довольно энергично. Основная работа п/отдела – улучшение условий жизни трудящихся масс, т.е. создание таких санитарно-гигиенических и жилищных условий, при которых бы масса населения была меньше всего подвергнута опасности заражения эпидемиями.<sup>2\*</sup> В целях осуществления санитарного надзора была создана комиссия по борьбе за чистоту. Комиссия ведёт периодические осмотры общественных и советских учреждений и следит за их санитарным состоянием. Благодаря заботам этой комиссии была реорганизована общественная баня, бывш[ая] Амарцева, которая до этого находилась в антисанитарном состоянии. Были изданы обязательные постановления об очистке всех жилых помещений и дворов в городе и организована санитарная пятёрка для проведения в жизнь обязательных постановлений. Благодаря действиям пятёрки город весной был более или менее очищен от нечистот. В уезде были созданы волкомитеты чистоты, которым было вменено в обязанность следить за санитарным состоянием сёл и деревень.

Другим средством борьбы за чистоту является санитарное просвещение. Вся литература, полученная из губернии, рассылалась по больницам и фельдшерским пунктам для расклейки на видных местах и чтения лекций и ведения бесед среди населения. В городе было прочитано несколько лекций на разные темы, но наладить работу санпросвета не удалось в полном масштабе, так как нет кадра<sup>3\*</sup> подготовленных работников, а также и литературы. В будущем п/отдел предполагает поставить работу комиссии на должную высоту путём более

---

1\* Так в тексте.

2\* Так в тексте.

3\* Так в тексте.

тесной связи её с уездом. На эту комиссию должны обратить самое серьёзное внимание, так как только путём частых периодических санитарных осмотров, изданием обязательных постановлений и путём настоятельного исполнения всех требований, предъявляемых этой комиссией, можно улучшить санитарные условия. Для успешной работы комиссии необходимо, чтобы все советские учреждения помогали её работе, а не тормозили дело, как было до сих пор, и чтоб милиция путём нажима на квартальных старост следила за исправлением населением постановлений и требований комиссии. Для продуктивности работы комиссии необходимы и другие условия – население не имеет возможности держать себя в чистоте, т.к. нет мыла, нет белья, нет бань; необходимо совместно с коммунальным делом открыть в городе несколько бань, доступных для всех.

Подотдел предполагает шире развить и поставить на должную высоту дело санитарного просвещения. Необходимо создать кадр<sup>1\*</sup> опытных лекторов, которые бы читали лекции по вопросам санитарии и гигиены как в городе, так, главным образом, и в уезде. Но удастся ли провести это в жизнь – сказать затруднительно. В городе ещё можно [добиться] путём привлечения врачей, а в уезде для этого необходимо иметь лекторов, т.к. медперсонал, находящийся в уезде, для этой цели не может быть использован, за его неподготовленностью и малым образовательным уровнем.<sup>2\*</sup>

Подотдел принимает меры к формированию 2-х летучих эпидотрядов и при них дезотрядов, которые будут выезжать в уезд по мере надобности, где будет свирепствовать<sup>3\*</sup> та или иная эпидемия. Город обслуживает эпидемическая больница, которая в данный момент не вполне отвечает предъявленным к ней требованиям, причина этому – спор из-за обладания зданием, в котором она помещается. Наробраз целое лето держал открытым вопрос о передаче Уздраву этого здания, благодаря чему не был своевременно произведён ремонт. При наступлении холодов поступление больных увеличивается, ремонт в полной мере произвести не удастся. Предполагается поставить всё-таки больницу на должную высоту: оборудовать ванную комнату, сде-

---

1\* Так в тексте.

2\* В тексте «стажем».

3\* В тексте «свидетельствовать».

лать генеральную чистку палат, пополнить бельё до 3-х комплектов на все 116 кроватей.

Работа п/отдела, особенно по основным заданиям, почти не велась за недостатком опытных подготовленных работников, мешала работе также общая экономическая и хозяйственная разруха.

**Цифровой отчёт статсекции  
при санит[арно]-эпид[емическом] п/отделе.**

Общее число зарегистрированных больных за 1921 г. в городе и уезде 67994 ч. Из них заразных – 10460 чел. Так как работа статсекции в 1920 году не была налажена, более подробных сведений найти не удалось.

За 1921 год – с 1 января по 1-ое октября:

Общее число амбулаторных б[оль]ных первичных и повторных по уезду – 35883  
то же по городу – 10691

Стационарных заразн[ых] б[оль]ных по городу оставалось на 1 января 1921 года 32 чел., прибыло 399, выздоровело 381, умерло 31, осталось на 1/X. 19; то же по уезду: оставалось на 1 января 1921 г. 38 чел., прибыло 311 ч., выздор[овело] 322, умерло 11, осталось на 1 окт. 16 чел. 1\*

Стационарных незаразн[ыми] болезнями по уезду заболело – 204; выздор[овело] – 164, умерло 18, осталось на 1-ое окт. – 22. Число проведённых больными дней заразн. и незаразн. – 4140.

Число штатных коек в городе – 281; в уезде – 156.

Амбулаториями больниц принято больных: сифилисом – 181, туберкулёзом лёгких – 617; число родовспоможений – 162, перевязок в больницах – 4209.

**Оспопрививание за 1921 год с 1 января по 1 октября**

| По городу и уезду | В возрасте |               |               |                |                 |             |                | общее количество первичных | общее количество повторных прив. | первичных и повторных вместе | время привив. | время проверок | Результат прививок |      |             |
|-------------------|------------|---------------|---------------|----------------|-----------------|-------------|----------------|----------------------------|----------------------------------|------------------------------|---------------|----------------|--------------------|------|-------------|
|                   | до 1 года  | от 2 до 3 лет | от 4 до 6 лет | от 7 до 10 лет | от 11 до 17 лет | от 18 до 21 | от 22-х и выше |                            |                                  |                              |               |                | привилось          | нет  | не выяснено |
|                   | 1172       | 1176          | 1000          | 923            | 431             | 99          | 103            | 3832                       | 1012                             | 4904                         | -             | -              | 3241               | 1163 | 500         |

1\* В тексте ошибочно «б».

## Военно-санитарный п/отдел

В 1920 году постоянного военно-лечебного заведения в гарнизоне г. Павлодара не было. Так в октябре был развёрнут 192-ой подвижной госпиталь, существовал недолго, после него сформирован был околодок карбагальона, после которого был оборудован околодок при карроте. Медперсонала было в недостаточном количестве, врачей совсем не было; не было белья, инвентаря и медикаментов. На все запросы из губернии положительных результатов получено не было. Ввиду надвигающейся эпидемии был открыт гарнизонный околодок на 24 кровати, каковой вскоре был закрыт за отсутствием медикаментов и других средств. Был сделан запрос об открытии приёмного покоя при пересыльном пункте Увоенкомата, но плохо оборудованный по тем же причинам. Для кр[асноармей]цев имеется баня, пропускающая 150 чел. в день. Санитарно-просветительная работа велась слабо за отсутствием опытных лекторов.

Главнейшей задачей п/отдела в 1921 году была организация банно-прачечного отряда, так как имевшаяся при тюрьме баня не вполне удовлетворяла; удалось получить в распространение<sup>1\*</sup> гарнизона баню бывш. Словцова, каковая требовала капитального ремонта, произвести который было поручено Павлодарскому производителю работ Губвида, последний ремонтировать отказался, мотивируя неимением разрешения Губернии и материала. Командированный за нужными материалами в Упсансиб дезинфектор не привёз ничего, а впоследствии была получена телеграмма о том, что банно-прачечный отряд сформирован не будет до особого распоряжения. Довольствовались баней при тюрьме, пропускавшей до 700 чел. в месяц. За отсутствием прачечной кр[асноармей]цы бельё стирают сами.

Медицинской помощью гарнизон пользуется при приёмном покое при 1 враче, 3 ф[ельдше]рах и 4 санитарях; стационарные больные кр[асноармей]цы направляются в уездную и эпидемическую б[ольни]цу. Приёмный покой посетило по 1 ноября 3330 кр[асноармей]цев, при нём имеется изолятор на 8 коек. Отправлено в эпидемическую б[ольни]цу кр[асноармей]цев, больных брюшным тифом – 29, возвратным – 38, сыпным – 46. При гарнизоне имеется изоляционно-пропускной пункт, через который проходят все прибывающие кр[асноармей]цы. Бельём кр[асноармей]цы снабжены удовлетворительно.

<sup>1\*</sup> Так в тексте.